

SZABADSÁG

POLITIKAI NAPILAP.

Előfizetési árak:
 Helyben: Negyedévre 3 korona.
 Egészévre 12 „
 Vidékre: Negyedévre 5 „
 Egészévre 20 „

Felolós szerkesztő:
 Rudnypánszky Gyula.

Kiadó laptulajdonos:
 Cászló József.

Egyesszám ára 4 fillér. =
 Szerkesztőség és kiadóhivatal:
 Debrecen, Csapó-u. 9. — Telefon 275.

A technikai obstrukció.

— jun. 8.

A kocka el van vetve. A függetlenségi-párt határozatilag kimondta — hogy áttér a technikai obstrukcióra. A párt kiválóságainak jobb meggyőződése, az aggódo hazafiság könnyebbnek bizonyult a hazafias frázisok színes, ámde üres szappanbuborékjainál.

Ez az elhatározás nagyon szánalomraméltóvá tette a függetlenségi-pártot, mert nem egyebet jelent az, mint a pártban működött ethikai erők csődjét. Azok kezében, akiket kiválóságuk a párt természetes vezetőivé emelt, csupán a látszat szerint van a hatalom; a bizalomtól megfosztva, csupán a viszhang siralmas szerepét játsszák, — míg a vezetést tényleg azok, a parlamentbe részben csak az utolsó választás alkalmával belejutott elemek ragadták magukhoz, amelyek hatottságukat ugyan nem, azonban az ellenkezőt, különösen önállótlanóságukat nagyszerűen bebizonyították. Megtörtént ugyanis az a minden

parlamentari életben páratlan dolog, hogy a párt kötelékébe nem tartozó egyén annak működésébe irányadólag beleavatkozhatott.

Nem várjuk, hogy ezt beismerjék, de nem tagadhatják, hogy a nagy eselszövő, Polónyi jóval előbb, mint a párt összegyülekezett, már kolportálta határozatát. E tényből mégis csak jogosabban és a valóságnak inkább megfelelően vonhatunk le a következtetést, mint ahogy a miniszterelnöknek a tisztviselők küldöttsége előtt tett nyilatkozatából következtették a törvényhatóságok bizalmi nyilatkozatainak megrendeléseit. Iparkodott is a párt, hogy gondnokoltságát elleplezze, azért úgy intézte a dolgot, hogy a technikai obstrukció határnapja ne az legyen, amelyet már Polónyi dobra ütött. A tanca timplicitás!

Nem tartjuk okos dolognak az ellenfél kicsinylését. Nem is a lenézés, hanem az aggodalom nyilatkozik meg szavukban, midőn végzetesnek mondjuk, hogy az ország ügyeit olyan egyének dirigálják,

akik eddig saját pártjukban is csak olyan népség-katonaság voltak. Az amit ott is véghez vissznek, maga is obstrukció; nem a mennyiség, hanem a minőség szerinti kisebbség erőszakoskodása. Kossuth Ferenc épen azon helyzetben van velük szemben, mint a miniszterelnök a párttal szemben — tehetetlen és csak úgy passzív rezisztenciák a pártelnök, amint a miniszterelnök.

A parlamentaris helyzet tehát a maga rideg valóságában nem egyéb, mint egy párt töredékének féktelenkedése, amit most már tovább törni csakugyan nem lehet. Gátat kell neki vetni. A visszahozhatatlanul elpocsékolat drága idő legalább egy részének pótlásául fel kell használni a nyári szünidőt. A nyári szünidő a jelenlegi körülmények között maga is obstrukció, mert az alatt is szünetel a parlameot működése, következésképen az a rengeteg kár, amelyet a munka szünetelése okozott, gyarapodik a szünidő alatt. Természetesen meg kell akadályozni azt is, hogy az ellenzék

Tusnádfürdő.

Irta: dr. Kardos Albert.

Kimondhatná meg, hogy melyik szebb, melyik dicsőbb? Ki dönthetné el, hogy melyik hatásosabb, melyik gyógyítóbb a székelyfürdők közül?

Gyakran versenyeztek ezért maguk a fürdők s még többet vitakoztak rajta a fürdők látogatói. Távól van tőlem, hogy én e versengésbe belevegyüljek, s még távolabb, hogy ítéletre vállalkozzam. S most midőn a debreceni Székely-társaság a fürdőköt akarja a debreceni közönséggel megismertetni s engem éppen.

Tusnád leírásával bizott meg, Tusnád nem azért jutott a bemutatandó fürdők élére, mintha az elsőseget mindenben magának követelné, hanem mert földrajzi fekvése, közlekedő utjai, régibb s újabb szereplése középpontjává tették a székely fürdőknek; hiszen ezt a tavalyi székely-kongresszus is elösmerte, midőn ott tartotta gyűlését.

Tusnádöt az isten is fürdőnek, gyógyhelynek teremtette, de az ember is igyekezett azzá tenni. — Hegy és völgy, erdő és rét, folyó és forrásviz mind ugy egyesültek, hogy üdülést nyujtsanak a

fáradtatnak, gyógyulást a szenvedőknek és betegeknek.

Tusnád az Olt mellett fekszik. a mely bár később hűtlenné válik a hazához, itt még szeplőtlen magyar, és székely folyó. Ott kanyarog és zug a fürdő alatt; kigyózása a szemet gyönyörködteti, zugó mormolása a fület andalítja. — De nemesak esztetikailag szép szép, hanem gyakorlatilag is hasznos az Olt. Viszi a fürdő-telep szennyét magával és hozza az éjszaka tiszta, friss levegőjét, de ebből csak annyit, a mennyi a légáramlat folytonos megújítására elegendő. Nagyobb szél vagy vihar sohasem válhatik belőle, mert azzá nem engedik fejlődni a völgyoszorost körüljáró hegy-sorok.

Az Oltot ugyanis itt mindkét oldalról s pedig közel a partjához hegyek szegélyzik. — hegysor „Keleti Határ“ láncolathoz tartozik ebből legmagasabbra emelkednek a Kis- és Nagycsomád csúcsok; ezek tövében, terasszos magaslaton terül el Tusnádfürdő. A másik oldalról a Hargita szelidebb nyulványai néznek át, melyik között ha nem is a legmagasabb, de a legérdekesebb pont a zordon, a vadregényes *Sólyomkő*.

Tusnádnak azonban legszebb ekesége legfőbb kincse az erdő, a fenyves.

— Tusnád csak 650 méternyire fekszik a tenger színe fölött s mégis hatalmas, egész számba megy Tusnádnak e kedvező kívánsága. A szomszédjában, jobbra és balra magasabb fekvésű helyen sem találunk fenyőt, legföljebb bükköt, ellenben Tusnádöt szélteben hosszában fenyővel áldotta meg a természet. Ez teszi tusnádöt klimatikus helyé, alacsony fekvő enyhe éghajlatu, de azért tiszta, ózonos levegővel dicsekedő gyógyhelyé.

Mig nappal és főképen erős napfényben a fenyves erdő a tusnádiak *sétáló palotája* addig délután és kivált alkonyattal az Olt völgyében, a réten királyi mulatság járni — kelni. Ritka helyett látni oly pompázó, oly selymes, oly illatos mezőt, mint az Olt partjain.

Természetes, hogy Tusnád nem érdemelné a fürdő nevet, ha forrásvizekkel ei nem volna látva. — Edes vize is van de székelyföldön ki iszik ilyet, mikor ott a sokkal üdítőbb borviz. Tusnádon is mindenki, a kinek semmi baja sincsen, a főkut borvizével él; a kik pedig kúrát tartanak, azok isszák az *Apor Mikes* vagy *Rezső* forrás vasas, szénsavas, jodos vizét. Ugyane források szolgáltatják a hatalmas új épületekben elhelyezett, modernül berendezett hideg és meleg, kádas és szabad fürdőknek a vizet.

Balkányi Antal

fényképészeti
 műterme . . .
 PIAC-U. 81.

o o o **Specialista** o o o
 gyermek felvételekben,

csoporthoz oszoltan, felvéltva folytassa handa-bandáját, azért minden ülés alkalmával névsort kell olvasni.

Ha ez sem elég, tessék a parlamenti ülések idejét 2—3 órával megtoldani. Könnyű 4—5 órán keresztül szuszszal győzni, több időt szentelve a meg nem érdemelt pihenésnek, szórakozásnak, mint a nemzet ügyeinek.

Igaz, hogy ekként a szabadelvű párt tagjai is sujtva lennének, de a dolog most már főben járó. Lehetnek sebesültjei, sőt ha lennének akár halottjai is, még az is mellékes lenne az ország legfontosabb érdekeinek veszélye mellett. Ezek pedig azt kiáltják: ne tovább!

0.

A „törpe minoritás.”

Saját tudósítónktól.

Budapest, június 8.

A függetlenségi párt legutóbbi határozata, mely szerint tovább folytatja az obstrukciót, nem változtatott a szituáción semmit, de mélyen lehangolta a szabadelvű pártban mindazokat, akik még remélték, hogy a függetlenségi párt komoly elemei ki fogják magukat ragadni a terroristák „törpe minoritásának” zsarnoksága alól.

Ez a remény teljesen füstbe ment, mert a függetlenségi párt legutóbbi értekezletén még a higgadtak is úgy nyilatkoztak, mint a legvadabbak. Hogy taktikából tették-e, avagy gyöngeségből? — azt ma még nem lehet eldönteni. De bármiből lették, végzetes hibát követtek el.

Széll Kálmán miniszterelnök a maga álláspontján még a függetlenségi párt határozata után sem változtat egy jót sem. A kompromisszumot nem keresi s a függetlenségi-pártból még legjobb barátaival is kerüli a találkozást. De hogy a függetlenségi-párt határozata után a jövőre nem titkolja aggodalmait,

azt elárulja a miniszterelnöknek az a nyilatkozata, melyet egyik intimusa előtt tett:

— Mindent el tudok képzelni — mondta a miniszterelnök — és mindent ki tudok számítani egészen addig, hogy a visszalépés pillanata rám nézve elérkezik. De onnan kezdve nem látok mást, csak sűrű homályt, mely mindent betakar. Azért kell maradnom, míg a látóhatár — egy vagy más irányban — tisztulni nem kezd. És míg a többség mellettem áll, maradok is.

A többség ma kétségtelenül Széll Kálmán mellett áll s az ország közvéleménye is napról-napra jobban elítéli az obstrukciót. A kritikus időpont tehát közeledik. Mert ha a függetlenségi-párt bírja is a technikai obstrukciót — de az ország mind kevésbé bírja már s előre látható, hogy június 24-én a függetlenségi-párt újabb értekezletet lesz kénytelen összehívni.

ORSZAGGYÜLÉS.

A képviselőház ülése.

(Saját tudósítónktól.)

Budapest, június 8.

Egészen csendben, kevesek érdeklődése mellett és teljes unalomban telt el a mai ülés. A technikai obstrukciót még nem kezdték meg, vagy ha meg is kezdték, egyelőre nem folytatják. Polonyi Géza, a nagy fenyegető a folyosón volt ugyan korán, de elfogta őt Andrássy Gyula gróf és fél óra hosszat kapacitál-gatta.

Az érdeklődést, még pedig teljes mértékben a főrendiház foglalta le, a hol ugyanis a Kormos Adolf kuriai bíró fegyelmi ügyét tárgyalták. A képviselők pártkülömbőség nélkül nagyobb számban voltak itt, mind odaát a képviselőházban. A mai ülés egyébként szenzációsnak ígérkezett, mert Olay Lajos azzal fenyegetőzött, hogy a Somló ügyről fog beszélni és nekimegy az összes pártoknak. De ez a szenzáció sem következett be.

Részletes tudósításunk itt következik:

Elnök: Apponyi Albert gróf.

A kormány részéről jelen vannak: Széll Kálmán, Lukács László, Wlassics Gyula és Cseh Ervin.

Elnök megnyitja az ülést és bemutatja az irományokat.

A jegyzőkönyv hitelesítése előtt.

Ugron Gábor kifogásolja, hogy a jegyzőkönyvet ragasztják és nem írják meg. Így olyan mint a szaladó kutya nyelve. (Derűtség.) A hitelesítés miatt is szükséges a jegyzőkönyv pontos megírása. A Horvátországra vonatkozó 1868-iki eredeti törvényben ragasztás van, mert az eredeti szövegbe hiba csuszott be. Az ilyen slendriánságtól akarja megóvni a házat.

Elnök utal arra, hogy a jegyzőkönyvbe csupán az eredeti indítványokat és határozati javaslatokat valamint az eredeti szavazati lapokat ragasztják be épen a hitelesség érdekében.

Ugron Gábor fenntartja álláspontját.

Elnök intézkedni fog ebben az irányban. A jegyzőkönyvet ezután hitelesítik. Felkiáltások a szélbalon: Nem hitelesítjük! Nem hitelesítjük!

Elnök: A jegyzőkönyv ellen kifogást nem tettek, azért azt hitelesíteni kellett.

Belicska Béni előadó jelenti, hogy Károly József és Öváry Ferenc megbízó leveleit kifogásolták és a 6. osztályba sorozták, mert az ajánlati lapok mellékelve nem voltak.

Elnök ezután sorsolás útján Károly Józsefet a VI-ik, Öváryt a VII-ik bíráló bizottsághoz utasították.

Hentaller Lajos letette mint bíráló az esküt.

A miniszterelnöki jelentés.

Henlebronth Géza szerint ez a jelentés nem egyéb, mint az osztrák 143 magyar köntös be burkolva. A miniszterelnököt Pató Pálhoz hasonlítja. A többség politikája a semmittevés. Az egyéni hiúságot alá kell vetni a nemzeti érdeknek. A katonai javaslatok gyűlöletét és ellenszenvet keltettek a nemzet és Bécs valamint Ausztria között, de elhídegitették a nemzetet a koronától is. Ezután Andrássy husvétii cikkét bírálja.

Gabányi Miklós: Andrássy Gyula gróf nem lesz már miniszterelnök!

Tusnádot a földrajzi fekvése már rég központtá tette a székelyföldök között, mielőtt még vasútja lett volna. Tusnád három vármegye sarkában fekszik maga Csíkhöz tartozik, de egy jó futamodás és már Háromszékben vagyunk, a Súlyomkő fölötti gerusének a megmászása pedig Udvarhelybe vezet bennünket. — Ez a kedvező helyzet nagyban emelte Tusnádot, de még nagyobb hasznára vált 5—6 évvel ezelőtt megnyitott vasut melyet az állam Sepsiszentgyörgyről Gyimesig épített. Ez a vasút két felől is összekötötte Tusnádot a világforgalommal, főképp Romániával, honnan legtöbb vendége érkezik s a honnan a legtöbb pénz áramlik e szép magyar fürdőbe.

Mint ilyen központ, Tusnád egyúttal a legkedvezőbb kiinduló hely a székelyföld földrajzi szépségeinek és természeti ritkaságainak megtekintésére. — A legvonzóbb és legérdekesebb kirándulás a Szentannató, a melyről annyi népmonda járja, a melyet annyi költő s író megénekelt s megörökített.

De ugyancsak Tusnádról érhető el legkönyebben a híres Búdösbarlang. Magyarországnak ez a természeti csodája. Vasuton naponként akár kétszer is át lehet rándulni a szomszédos kisebb fürdőkre, Zsögödre és Málnásra, valamint a nagyobbocskára székelyvárosba, Csíkszere-

dába és Sepsiszentgyörgybe. Már nagyobb ut, de azért olcsón megtehető, az országhatára, Gyimesre nagy Predealra szóló kirándulás.

De főösleges Tusnádról ki is mozdulni; heteket ott tölthet az ember, a nélkül, hogy az unalom elfogná. A séta, a fürdőzés, a tenisz- és tekepálya, a folyton változó fürdőközönség, az olvasó és táncterem a vendéglő és kávéház minden napnak megadja a maga szórakozását.

S most érkezünk a tusnádi fürdőzés legnevezetesebb pontjához, a költséghez. — E tekintetben Tusnád sokkal jobb a hírenél. Drága luxusfürdőnek van elhíresztelve, pedig ennek a fele sem igaz, mert fürdeni, étkezni olcsóbban lehet benne, mint itthon Debrecenben.

Még nagy vendéglőjében is, melynek pedig akkora ét- és tánctermei vannak, mint akár a Bikának, a rendes pecsenyék ára nem haladja az ez 1 koronát. S ha a nagy vendéglővel nincs megelégedve vagy drágálja az ember, rendelkezésére áll még 5—6 másik vendéglő és étkező helyiség, a melyek mindegyikében igen jó ízűen főznek. Egyik másik villában penzió is kapható vagy háztartás is vehető. Élelmi szert pedig bőven szolgáltat a piac s igen olcsón szállít, a vidék, úgy hogy tejjel-vajjal, csirkével-tojással

szinte elárasztják a falusiak a vendégeket; azonkívül a nyílt üzletekben mindenféle fűszert és háztartási cikket be lehet szerezni a legrendesebb áron.

Szóval a Székelyföld a leglátogatottabb fürdőjében jól és elég olcsón lehet étkezni is.

Hátra volna még, hogy az u. n. gyógyjavaslatokról szóljak. Habár nem vagyok orvos s az orvosi mesterségbe nem is kívánok belekontárkodni előkelő egyetemi tanárok adatai nyomán felsorolom gyógyhatását.

Tusnád elsősorban klimatikus, üdülő hely, de vérszegények, tüdőbetegek, a légzőszervek és tüdő hurutos bántalmában, gyomor és belek idült hurutjában, vese bajokban, ideg gyengeségben ideg fájalmakban, szívdobogásban, benuulásokban, hűdésekben szenvedők részben balzsamos fenyves levegőjében, részben sokféle gyógyvizeiben gyógyító-izt találhatnak. A ki tehát üdülni, erősödni vágyik és a kinek klimatikus helyre van szüksége, az bátran mehet Tusnádra és bizonyos, hogy csak néhány heti ott tartózkodás után is végre megerősödnek, szenvedései elmúlnak. vére meggyarapodik és fölpezsdül, hogy testben és lélekben megújulva tér haza.

Megpróbáltam. Sokat köszönhetek Tusnádnak.

Hellebronth Géza: Az állami számvéviszket felelősségre kívánja vonatni. Ezopusnak egy meséjét mondja el és azt a kormány mai helyzetéhez hasonlítja. Az udvari politikát okolja a mai politikai helyzetért. Reméli a nemzet elsodorja ezt a kormányt. A miniszterelnöki jelentést nem fogadja el, hanem határozati javaslatot nyújt be, a mely szerint a ház a jelentést tudomásul ne vegye, azt utasítsa vissza és utasítsa a ház az állami számvéviszket törvénytiszteletre. (Helyeslés a szélbalon.)

Szünet után.

Kovács Gyula támadta meg a miniszterelnöki jelentést, a melyet törvénytellennek tart. Mindent el kell követnie pártjának, hogy a katonai javaslatok törvényerőre ne emelkedjenek és így pártja eljárása igazolt, a mikor az obstrukciót minden téren csinálja. Az indemnítivel val gazdálkodást kárhóztatja és a rendes költségvetés tárgyalását sürgeti.

Hellebronth után.

Kovács Gyula beszélt a jelentés ellen az ülés végéig.

KÖZIGAZGATÁS.

Vármegyei közigazgatás.

Hajduvármegye közigazgatási bizottságának ülése.

— június 9.

Tegnap reggel 9 órakor tartotta meg **Puky Gyula** főispán elnökle alatt Hajdu vármegye közigazgatási bizottsága június hónapi rendes ülését.

Az ülésen az elnöklő főispánon kívül jelen voltak: **Rásó Gyula** alispán, **Weszprémy Zoltán** főjegyző, **Pénzes Sándor** árvaszéki elnök, **Dr. Czeglédy Mihály** tisztiügyész, **Dr. Losonczy Almos** főorvos, **Fauszt Elek** kir. pénzügyigazgató, **Latinovics Mihály** kir. főmérnök, **Csánky Viktor** kir. tanfelügyelő mint a bizottság hivatalbóli tagjai, továbbá **Soltész Farkas**, **Kiss Ferenc**, **Dr. Nagy Gábor**, **Farkas Pál**, **Dalmy László**, **Weszprémy István** és **Padrah Sándor** a bizottság választott tagjai.

A kir. ügyész hivatalos elfoglaltsága miatt távol létét kimentette, mit a bizottság tudomásul vett.

A gyermekek korcsmázása ellen.

A havi jelentéseket megelőzte az előadók előterjesztése a folyó ügyekről.

Ezek közül megemlítendő, hogy a közoktatásügyi miniszter farra szólítja fel a vármegyét, alkosson szabályrendeletet a 15 éven alól levő gyermekek korcsmázása ellen.

A bizottság felkéri az alispánt annak megalkotásával, miután Hevesvármegye hasonló szabályrendeletét használja fel. Egyben e határozatáról jelentést tesz a bizottság a miniszternek, ki záros határidőn belől kívánja leírására a választ.

Jóváhagyott községi képviselő választás.

Hajdu-Dorog város II-ik kerületében ápril hó 8 án községi képviselő pótválasztás volt.

Ez alkalmával megválasztották községi képviselővé **Kökényes Gergelyt**.

A választás ellen **Dr. Róth Béla** h. dorogi lakos felebbezést nyújtott be a bizottsághoz, kérve a választás megsemmisítését etetés és itatás címén.

A bizottság a panaszt nem látta igazolva s jóvá hagyta a h. dorogi igazoló választmány határozatát, mely a választást törvényesnek ismerte el s **Kökényes** szabályszerűen megválasztott községi képviselőnek igazolta is.

Felirat egyszerűsítésért.

Borsodmegye közig. bizottsága átiratot intézett vármegyénk bizottságához, melyben arra szólítja fel, írjon fel a belügyminiszterhez az eddigelé szokásban volt fél és 1 éves jelentések eltörlésért. E jelentések a közigazgatás állapotáról számolnak be s céljuk az volna, hogy a bennök előadott javaslatokat a kormány számba vegye s azok szerint s a szükséghez képest intézkedést is tegyen.

Am de ez a legkritikáiban történt meg. A jelentés pedig sok és fölös dolgot ad, míg sem célja sem megfelelő eredménye a tapasztalás szerint nincs. Ezek alapján s a kívánatos egyszerűsítésért is, magáévá teszi a bizottság Borsodmegye átiratát s e jelentések törlését kéri a belügyminiszteről. Több kisebb ügy letárgyalása után sorra kerültek a havi jelentések.

Az alispán jelentése.

Az alispán jelentésében kiemeli, hogy május hónapban a közbiztonsági viszonyok általában jók voltak.

Járványos áratbetegség csak egy esetben fordult elő, ellensúlyozására az óvó intézkedés rögtön foganatosítva lett. Az állandó állategészség s rendőri intézmények általában változást nem szenvedtek. Tudomásul vették.

A főorvos jelentése.

A főorvos jelentése kiemeli, hogy május hónapban a közegészségügy a megyében általában valamivel jobb volt, mint az előbbi április hónap folyamán.

A szaporodás száma nagyobb volt, de emelkedést mutatott a fertőző betegségek száma is. Legnagyobb pusztítást a mult hónapban a kanyaró okozott. Megbetegedtek benne 432-en, ezek közül 14 meghalt. Rendkívüli halálozás öt esetben fordult elő.

Született a mult hóban a vármegye területén 533, ezek között 14 halva-született volt, — elhalt 395 egyén. A szaporulat 124,

A vármegye alispánjának felszólására elrendelte a bizottság, hogy Hajdu-Dorogon a vörheny és Balmazújváros. Püspökladány, Hajduhadház, Kaba és Hajduszovát községekben a kanyaró járvány miatt az összes elemi iskolákban az évről vizsgálatokat e hónap 15-ig tartásuk meg. A tartalmas jelentést a bizottság tudomásul vette.

A tanfelügyelő jelentése.

A kir. tan. felügyelő jelenti, hogy bár Balmazújvárosban a kanyaró miatt az iskolákat bezáratta, egyébként az iskolába járás elég jó és rendes volt az elmult hónapban.

Jelenti, hogy a kézügyességi oktatásnak fokozatos fejlesztésére a közoktatásügyi miniszter Kézdivásárhelyen a tanítóok számára tanfolyamot nyitott. E tanfolyamon részt vevő minden tanító 150 korona államsegélyt kap. Bejelenti, hogy **Almássy Kálmán** h.-bőszörményi ev. ref. tanítónak a miniszter 100 korona államsegélyt utalványozott az ottani ifjúsági egyesület szervezése és fejlesztése jutalmául. Jelenti még, hogy a lefolyt hónapban a h.-szoboszlói, kabai, h.-bőszörményi püspökladányi ev. ref., h.-dorogi közs., róm. kath. és gör. kath. és a p.-ladányi izr. iskolákat s ugyanott az óvodákat is meglátogatta s elfogadható tanítási eredményt tapasztalt. Tudomásul vették.

A pénzügyigazgató jelentése.

A pénzügyigazgató május hónapról betérjesztett kimutatása szerint befolyt egyenes adóban 152,047 kor. 35 fillér, mely a mult év május havával szemben

175-13 kor. 14 fillérrel kevesebb. Befizetve lett egyébként az összes adónemekből, hozzá véve az egyenes adókat is, összesen 384,006 kor. 06 fill., mely az elmult év május havához képest 21,851 kor. 72 fillérrel kevesebb. A pénzügyminiszter a mult hónapban fizetési halasztást 28 esetben engedélyezett.

Tudomásul vették.

Az államépítészeti hivatal jelentése.

A kir. főmérnök jelenti, hogy a Debrecen—Fehértemplomi állami közut s az egész megye uthálózata a mult hóban jó volt. A törvényhatósági ut hálózatra a kavics szükséglet nagy részét kihordták. A II-ik alföldi transversális közut földmunkáinak nagy része készen van. Tudomásul vették.

A bizottság ülése után a pénzügyi felelővitei és pótdó felszólamlási bizottság tartotta meg e hónapi ülését a főispán elnökle alatt. Az ülésen a napirend összes dolgait elintézték.

Az ülés d. u. háromnegyed 1 órakor ért véget.

× A jog- és pénzügyi bizottság ülése.

Tegnap délután 4 órakor a város jog- és pénzügyi bizottsága a közgyűlés termében ülést tartott. Az ülésen **Vecsey Imre** v. főjegyző elnökölt. Jelen voltak: **Kiss Albert**, **Abraham László**, **Roncsik Lajos**, ifj. **Schware Vilmos**, **Dr. Nagy Lajos**, **Márton Imre**, **Aczél Géza** és **Varga Károly** a bizottság jegyzője.

A bizottság tárgyalási anyaga az 1902 évi zárszámadások felülvizsgálása volt.

A zárszámadásokból először a bevételek tételét vizsgálta át egyenként a bizottság.

A bevételek tárgyalásának során **Márton Imre** és **Kiss Albert** ismételt felszólaltak. A felszólalásokra **Aczél Géza** és **Roncsik Lajos** felvilágosító előterjesztései után a bizottság a bevételek tételét némi észrevétellel a tanácsnak illetve a közgyűlésnek elfogadására ajánlja.

A kiadások tételeinek részletes tárgyalásainál **Márton Imre** sokalta a kasszárnyák javítására fordított összeget. Miután **Roncsik Lajos** a felvilágosítást megadta, azt elfogadták.

A városi nyomda tételénél ismét **Márton Imre** szólalt fel. Ugy látja, hogy a nyomda a befektetési tőke arányában nem hoz elég jövedelmet, sőt jövedelmének fokozására a közel jövőben kilátás. Javasolja, hogy adassék az ki vállalkozónak.

Kiss Albert védelmezi a nyomdának városi kezelésben meghagyását.

A bizottság a javaslatot s a tételt elfogadta.

Elnök indítványozza, hogy tekintettel a még letárgyalandó anyagra az ülést szakítsák félbe. Indítványozza továbbá, hogy a hátra lévő összes kiadási tételek felülvizsgálása végett hatalmazza fel őt a bizottság pár nap mulva az ülés folytatolagos egybehívására.

Az előterjesztést a bizottság elfogadta. Az ülés esti fél 7 órakor ért véget.

× **Tanács ülés.** A város tanácsa tegnap délelőtt **Kovács József** polgármester elnöklésével ülést tartott. Az ülésen a tanács a felmerült folyó ügyeket s utalásokat intézte csupán el. Fontosabb közérdekű tárgy nem fordult elő.

A titokzatos feleség.

Hogy mennyire igaz ezen szláv közmondás: *házasodni és lopni jól kiiludt szemekkel megy*, eléggé bizonyítja budapesti tudósítónk itt következő félig szomorú, félig vig kis története, mely a napokban történt meg:

A Józsefvárosban, Nap-utca 12-ik szám alatt lakott egy 55—60 év körüli híres kártyavető Kunmayer Erzsébet. A társadalomnak legelőkelőbb osztályából jártak hozzá elegáns hölgyek, kik a modern Pithia jóslásából kívánták megtudni sorsukat, vagy szerencsésüket. A kártyavető nagyon visszavonult életet élt s emiatt sok regényes mendemondára adott okot. Különös ósdi ruhákban járt s a józsefvárosi babonás nép tisztelettel vegyes félelemmel tekintett rá. Egész regéket beszéltek titokzatos életmódjáról, az ördöggel való cimborálásáról és mélységesen gazdagnak tartották annál is inkább, mert nagyon egyszerű életmódja mellett is a nap-utcai egy emeletes ház, amelyben lakott az övé volt és ő sem utkolta gazdagságát, sőt közelebbi ismerőseinek száz ezrekre menő készpénz vagyonáról beszélt.

Pár hónappal ezelőtt Veress József iparos, a fővárosi butorasztalosok szövetkezetének elnöke, megkérte Kunmayer Erzsébetet és az asszony hozzá is ment. Nagy lában éltek, a házra kölesönt vetek fel, mert az asszony azt mondta: — hogy az összegyűjtött százezrekhez nyújni amíg ő él — nem szabad. Ezek a titokzatos százezrek az iparost valóságos örjögésbe ejtették, folyton százezekekről beszélt s nem régen, mikor az iparosok hitelszövetkezetében gyűlést tartottak, melyen Veress elnökölt, lázasan emlegette a jövődő százezreket, amelylyel nagy lökést fog adni a bank fellendülésének.

Egy hónappal ezelőtt felesége beteg lett. Orvosokkal kezelte, de eredménytelenül. Nem segített már rajta senki. Mikor az asszony végórája közeledett, a férj jajgatva állt ágya mellett és összetett kezekkel kérlelte, hogy mondja meg, hol vannak a százezei? De az asszony néma maradt; csak a szemével intett: Majd megtudod!...

Mikor az asszony meghalt, azonnal hozzáfogott az örjögő iparos a ház felkutatásához. A cselédjével mindent összekutattak. A párnákat felhasogatták, a kanapét szétbontották, de semmit se találtak. Végre egy kis fejpárnát kezdett az iparos bontogatni, nehéz sujja volt s mikor a toll között egy papirkötéshez ért, örülten felkiállt: Megvannak a százezrek! Kibontja a papirköteget. Nézi, forgatja, ámul, kábul, végre felordít és a párnát földhöz vágja. A papirkötegetben egy rakás reskontó aludta siri álmát, a még boldog kis lutri világból.

Természetesen, az ilyen óriási családásokat csak nagy és büszke lelkek tudják magukba temetni. Veress József nem tudta és most úgy a Józsefvárosban, mint az iparosok körében a Veress József százezein mulatnak. A reskontó Veres — mondogatják. És szegény Veress Józsefnek nem elég az óriási családás ami érte, de nyugta sincs többé, mert a Duna összes vize se mossa le többé róla a reskontós jelzőt. Amint volt: oroszániszivü Rikárd, szép Fülöp és kegyetlen Péter, úgy lesz és marad ő halála után is: reskontós Veres. Hiába járja szegény feje a főkapitányságot, hogy segítsenek rajta, mert türethetetlen a helyzete, az az incidens ami tegnap délután is megtörtént vele, hogy végig hajsolt a Nap-utcán egy inasgyereket, még nagyon sokszor megfog történni szegény reskontós Veresssel.

H I R E K.

N a p l ó.

Iparmuseum nyitva minden vasárnap tizenegy-
napon d. e. 9—12-ig.

Június 10. A közigazgatási tanfolyam hallgatók
nyári tánemulatsága a nagyerdei Vigadóban

Június 13. Jogász-mulatság.

Jun. 14. A zenede közgyűlése d. e. 10 és fé
órákor.

* **A koronázás évfordulója.** A római katolikus templomban a koronázás évfordulója alkalmából dr. Wolafka Nándor v. püspök fényes segédlettel misét mondott. Megünnepelte továbbá az évfordulói a zsidó hitközség is kápolnás utcai iskolájában. Kuthi Zsigmond igazgató szép és lelkes beszédben méltatta a nap jelentőségét, a koronázás közjogi jellegét s hogy mily viszontagságokon ment keresztül a korona szt. István királytól napjainkig. A tanulók elénekelték a szózatot és Himnuszt. Alkalmi és hazafias verseket szavaltak: Moskovits Gizella IV. o. Markovits Anna V. o. Salamon Berta VI. o. Schwarc Pál IV. o. Boros Miklós IV. osztálybeli tanulók. Az ünnepen a hitközség előjáróságán és iskolaszéken kívül nagy számú közönség volt jelen.

* **Urnajja.** A róm. katolikus egyház egyik legnagyobb és legszebb ünnepe, Urnajja, e hó 11-én, csütörtökön lesz. Az urnapi fényes körmeneten nálunk rendszeren részt szokott venni a 39. gyalogezred zenekara is. Most csütörtökön azonban a körmenet a zenekar közreműködése nélkül fog végbemenni, aminek az oka az, hogy a debreceni szintársulat ez idő szerint Nyiregyházán játszik s a katonazenekar e hónap 16-ig még az ottani színháznál teljesíti elvállalt köteleességét. Az urnapi körmenetet egyébaránt a szokásos módon tartják meg.

* **Személyi hir.** Igyártó Sándor kir. főgyógyász tegnap Nyiregyházára utazott a kir. ügyészégi és a törvényszéki fogház megvizsgálása végett.

* **Ságh József Debrecenben,** Ságh József a budapesti Zenelap szerkesztője a fővárosi zeneművészeti élet egyik jelentékeny szakférfia Debrecenben időzött és tanulmányozás céljából meglátogatta a városi zeneiskolát. Alaposan megnézett megvizsgált mindent s nagy meglepődéssel nyilatkozta ki, hogy a mi zenedénk berendezés, vezetés, tanítás, művészi készség tekintetében elsőrendű s hasonló külföldi intézetekkel bátran hasonlítható össze. Megemlíti e helyen, hogy dr. Tanódy Márton főorvos, a ki a Szatmáron létesítendő zenede szervezési mozgalmának élén áll, szintén tanulmányozta a debreceni zenedék és kijelentette, hogy az országban sehol se látott ennél különbet.

* **Példa a nemzetközi szociálistáknak.** Már többször volt alkalmunk fejükre olvasni a magyarországi nemzetközi szociálistáknak, hogy micsoda pókháló gyengeségű alap a nemzetköziség, amelylyel ők a minapi plakátjaik szerint üdvözíteni akarják az emberiséget. Az olasz szociálisták úgy látszik erősebb alapot találnak a nemzeti érzésben. Ugyanis a turini egyetem hallgatóinak egy része a szociálistákkal egyesülve, a napokban

nagy tüntetést rendezett az Osztrákok ellen. Mit szólnak ehhez a magyarországi nemzetközi üdvözítők?

* **Koncz Elek meghalt.** A gyászjelentés ismét olyan ember halálát tudatja, kinek elhunytja széles körben mély részvétet kelt. Koncz Elek évtizedek óta volt buzgó tisztviselője az Első Magyar biztosító társaságnak s az utolsó években mint a társaság titkára töltötte be lelkiismeretesen hivatalát. A nagyszámú rokonságon kívül ismerősei is bizonytal igaz részvétet érzenek elhunytja felett, mert mindenki szerette nyájas modora s kedves egyénisége miatt. Temetése ma délután 4 órákor lesz. A halálesetről a következő gyászjelentést adta ki a lesújtott család:

Fájdalomtól megtört szívvel tudatjuk az összes rokonok nevében is felejtethetetlen jó férjem, testvérünk, nevelő atyánk és sógorunk Koncz Elek az Első magyar általános biztosító társaság titkáranak folyó 1903. évi június hó 7-ik napján déli 12 órákor, életének 65-ik, boldog házasságának 41-ik évében, hosszúságos betegség után történt gyászos elhunytát. A boldogultnak földi részei folyó hó 9-én délután 4 órákor fognak a Hatvan utcai 21. sorszámú háztól az ev. ref. nagytemplomban tartandó rövid ima után a Hatvan utcai temetőbe örök nyugalomra tetetni. Mely végtisztességtételre rokonainkat, az elhunytak tisztársait, barátait s jóismerőseit bánatos szívvel meghívjuk. Debrecen, 1903. június hó 7. Bánatos neje: Özv. Koncz Elekné Bacsó Pirooska. Testvérei: id. Koncz Lajos gyermekeivel és unokáival. Koncz Emilia férj. Ortokocsi Végh Jánosné férjével, gyermekeivel és unokáival. Nevelt gyermekei: Bacsó Margit Burger Gyuláné gyermekeivel, ifj. Bacsó Pál. Sógorai és sógorai: özv. Bacsó Ferencné Székes Terézia gyermekeivel és unokáival, özv. Bacsó Bálintné Jenay Emilia, id. Bacsó Pál nejevel, gyermekeivel s unokáival, Bacsó István nejevel és gyermekeivel, Bacsó Péter. Aldás emlékére!

* **Joghallgatók juniálisa.** Az e hónap 13-án a Dobosban tartandó jogász tánemulatságra nagy arányokban folyik a készülődés közkedveltségben álló jogász ifjuságunk körében. Most, a mikor a vizsgákra is készülnek, a mi szabad idejük van, azt nagy buzgósággal arra fordítják, hogy az ő mulatságukon a közönség jól mulasson.

A 100 tagu rendezőség szorgalmasan gyűjti a szives adakozók közt a tombola tárgyakat. Ezideig már több tárgy érkezett itj. Ozory István Egyháztér 8. sz. a. lakására, melyeket bájos hölgyeink készítettek és adtak; köszönet érte nekik a rendezőség nevében.

A Dobos tánctermének feldiszipítését Gyöngyössi K. Viktor vállalta el, a ki már el is készítette a sátrak felékesítését. Az egész terem falazata zöld lombokkal lesz díszítva, a parkett pedig úgy lesz átalakítva, hogy por nem lesz.

A sátrakban elárusító hölgyeket a rendezőség már nagy részben felkérte, a kik el is fogadták; az ő szép szemeik és kedves rábeszélő képességük egyik biztosító téka annak, hogy a *Joghallgatók körének* szép anyagi haszna is lesz ebből a mulatságból. Melyik kemény szívű megesontosodott agglégény ne innék meg egy pohár pezsgőt, ne szivna el egy cigarettet, vagy ne ennék egy kis süteményt, fagyaltot, mikor azt oly bájos

kezeeskébből kapja, a milyenben neki mord agglagényi életében nem igen van része.

A jó nevű ifjuságról ne is beszéljünk.

De nem csak jogászaik körében nagy a készülődés, hanem a bájos kis madarak, a debreceni szép lányok is örvendenek ám, hogy pár órára ki repülhetnek a fészekből s a parkett idegen, édesen forró világát visszontláthatják. Hogy megismerhessék azt a nagy világot, a hol olyan sokan vannak és mégis el lehet suttogni kettesben bizalmasan azzal, a kit a kis madár dobogó szivecskéje óhajt. Azok pedig, a kik már ismerik a táncterem sejtelmes titkait, azok pedig alig várják, hogy az ő külön kis királynői udvarukban uralkodhassanak. A mamák és a papák pedig bele néznek a tolongó, forrongó világba, aztán egymás szemébe nézve szemeik szinte suttogva mondják: valamikor... régen.

Magyari Imre pedig mosolyogva húzza majd: Igy kell annak lenni...

* **Régiségek a város pincéjében.** Tegnap a város pincéjében nagy tatarozást tartottak. A tatarozás alatt felszínre került két szék, mely valószínűleg a 200 év előtti tanácsterem ülőszékeiből való. De van a város pincéjében tömérdek irás is garmadára hányva, gondozás és őrizet nélkül. *Zoltai Lajos* — jeles írónk és levéltárnok — erről tudomást vett s rögtön jelentést tett a polgármesternek, hogy rendelje el ez iratok átvizsgálását, hátha akad köztük megőrzésre való is. Külömben első kutatásra már is talált közte Révész Imre néhai híres debreceni prédikátortól sajátkezű levelet.

* **Gazdászok tanulmány útja.** A kolozsmonostori m. kir. gazdasági intézet harminc III-ad éves növendéke 6 tanár kíséretében e hónap 10-én városunkba érkeztek. A város tanácsa a jelentkezést tudomásul vette s vendégül látja őket, kiket a *Pallagon* helyez el. A kirándulók természetesen kimennek a *Hortobágyra* is tanulmányaik gyarapítására.

* **Eljegyzés.** *Schlachta* János hajdunánási nagykereskedő eljegyezte özv. *Király* Józsefné nagyműveltségű leányát *Rózát*.

* **A hortobágyi vásár.** A Hortobágyon június 18-án tartandó országos vásárra vonatkozólag a debreceni mezőrendőrkapitányság közhírré teszi, hogy a ló és barom vásárt akadálytalanul megtartják, azonban az I. vészes körzetből a felhajtás esetleg áthajtás tilos. Juhvásár nem lesz, mert a zárlat csak július 10-én oldható fel. A város tanácsa egyébaránt a zal a kéréssel fordult a földművelésügyi miniszterhez, hogy engedje meg a juhvásár megtartását. Felterjesztését a tanács azzal erősíti meg, hogy juhnyáj közt pusztított járványbajok immár végkép megszűntek s így a juhvásár megtartásának csupán az az akadálya, hogy a juhok vesztégzára — a 45 nap e hónap 18-ig még nem telik le.

* **Halálozások.** Legutóbb közölt ki-mutatásunk óta a következő halálesetek fordultak elő városunkban: *Papp Gábor* ev. ref. 5 hónapos, özv. *Fischbein* Jakabné izr. 93 éves, *Maklári József* ev. ref. 84 éves, *Ványi Sándor* ev. ref. 7 hónapos, *Fekete József* ev. ref. 22 éves, *Vadász Lajos* ev. ref. 7 éves, *Koncz*

Elek ev. ref. 65 éves, *Kaszás Erzsébet* ev. ref. 3 éves. *Durkán Jánosné* r. kath. 64 éves, *Szallár Sarolta* ev. ref. 4 éves.

* **Tűz a Gutti telken.** A gutti telken tűz pusztított, mely elpusztította a nagy ökör istállót. A kár becslésére a tanács *Király Gyula* tanácsost küldte ki, ki a biztosító intézet kiküldöttével egyöntetűleg a kárt 1400 koronában állapította meg. Ennyi fog tehát megtérülni a kárból. A tanács mai ülésében egyuttal elrendelte a leégett istálló újra építését a helyreállítás tervének és költségvetésének elkészítését is.

* **Henry cirkusza.** A szénavásártér nagy cirkusz-sátra tegnap este megint zsufolásig megtelt. *Henry* igazgató felhasználta az első teljesen kellemes, enyhe, nyári estét, hogy nagyszabású műlovar és művészarsulatát java erejében a legjobb számokkal mutassa be. Ezzel az előadásával rendkívüli sikert aratott s biztosította magának a további érdeklődés állandóságát, amire annál inkább számíthat, mert minden este új meg új meglepő számokkal gazdagítja valóban világvárosias mutatványainak műsorát. A mi a legfő: a lóidomításban, a szabad iskolában és műlovarlásban egy pár igazán feltűnést keltő, elsőrendű dolgot mutat be. *Maga Henry* igazgató, továbbá neje és *Henriette* kisasszony a tökéletességig fejlesztett művészetéről győznek meg e nemben. A műlovasok közt is van egy pár ur, a kik izléssel, könnyedséggel és meglepő virtuozitással végzik feladatukat a manégekben. Ezekhez járul 2 tüneményes szám: a *Benedetti Nava* csoport egyensúlyozó és erőmutatványainak gazdag, tarka sorozata s a két *Ázias* testvér boszorkányos kerékpározása. A bohóc-sereg is jóízű, ötletes, a *Barker* kis állatecirkusza az idomítás mesterműve s *Blondin*, az utolsó 8 év alatt óriássá növekedett elefánt szintén fokozza a mutatványok érdekességét.

* **Asó, vaslapát és seprő.** *P. Nagy István* egyeki lakost haragos szomszédai ifj. *Vona János*, id. *Vona János* s ez utóbbinak felesége született *Fürth Róza* kegyetlenül elpüfölték. A férfiak ásóval, vaslapáttal, az asszony pedig seprővel. Az orvosi látélet szerint *P. Nagy István* 14 napon túl terjedő sérüléseket szenvedett. Beállt *P. Nagy István* a bírósághoz s panaszt tesz. Előadja sérelmeit s kéri a tettesek megbüntetését.

— Adja ide az orvosi látéletet, — mondja bíró.

— Nincs nállam, otthon van az anyuknál, eltette a ládafiába.

— Hozzá el, mert arra szükség van.

— Minek a?

— Hát az bizonyítja, hogy súlyos testi sérülést szenvedett.

— Nem az a bajom nekem kérem, nem is kívánom én a férfiak megbüntetését, hanem...

— Hanem?

— Csak az asszonyt tessék megbüntetni, mert az seprővel ütött, attul pedig elszárad az ember.

* **Drága mulatság.** *Mezey Gyula* ácsmester elhatározta tegnap reggel, hogy betér egy ponár gyomorerősítőre a *Hajnal Mór* hatvan utcai kocsmájába. Később azonban az az elhatározás érlelődött meg benne, hogy addig iszik, míg a világ világ lesz. Minek következtében *Mezey Gyula* ácsmester olyan állapotba jutott, a mit szép hazánkban ágyuval, — tökkel, sárgafölddel stb. szoktak jellemezni. Végre úgy berugott, hogy mit sem tudott magáról. Mikor egy kiesit oszladozni kezdett a mámor rózsaszín köde, akkor vette észre, hogy 50 forintja elveszett. Miután pedig úgy gondolkodott hogy 50 forint ára pálinkát nem birt

mégsem egy nap alatt lenyelni s a föld sem nyelhetette el a pénzt, nagyon valószínű, hogy ellopták tőle. — *Gyanuja* a csárda tündérére esik, kit vallatás alá is vettek, de eddig még eredmény nélkül.

* **Angelotti mulatója a Bikába.** Hüvös esték járnak és a mulató mégis minden esti zsufolásig tele van. Nagy tetszéssel fogadta tegnap is a közönség hogy az összes szereplők új dolgokat énekeltek. Nagyon tetszett az *Egy tévedés* című bohózat, melyben *Roland* és *Bodrogi* valószággal remekeltek. Igazi bámulatot keltett — *Little Charleo*, a kis csodagyermek tüneményes mutatványa a 2 méter magas nyujtón. Ez az alig négy éves gyermek óriási erővel és kitartással tornászik. — *Olaszországban* aranyéremmel tüntették ki. A legközelebbi napokban már ismét új művészek fognak fellépni s *Angelotti* mindent elkövet, hogy régi jó hírét új, nagy sikerekkel gyarapítsa.

* **Ahol enyelegnek.** Vasárnap délutánonként épületes látványok tanui lehetnek a *Páterfia* és *Piac* utcákon sétálók. Mosogatás után apránként felvonulnak egy részről a konyhák tünderei, más részről a m. kir. és cs. és kir. hadfiak. Mikor azután a két nembeli sétálók egy-egy csoportja összetalálkozik, a hadfiak előzékenyen helyet engednek maguk között s miközben a *Vénuszok* elvonulnak a *Marsok* előtt, a szemek felületes észletei sajátkezű tapasztalatokkal lesznek kiegészítve. Valami tulságos ellenállásra a szerelmes *Marsok* nem tanálnak s ha valamely makacs szépség mindenáron ki akarja kerülni őket, akkor a legszélsőt hozzálökik s az alkalom ismét megvan. Nem igen kerülnek el az enyelgést a kapuk előtt álló eselések sem és ha az enyelgés a gyalog járókon tovább is így folytatódik, nem sokára a kapu alatt való szerelmeskedésben fog tetőpontra jutni. Mivel azonban az utcákon tisztességes nők is megfordulnak vasárnap délután, ajánljuk a dolgot az illetékes parancsnokság és a városi rendőrség szives figyelmébe.

* **Hauer mulató.** Az Angol királynő daltársulatát annyira megkedvelte a közönség, hogy az estéről estére oda özönlő társaságok iránt való figyelemből *Hauer Berci* máttól fogva az előadások kezdetét 9 órára tűzte ki. Ily módon a cirkusból jövő vacsoráló közönség éppen a legjobb számokhoz érkezik a *Hauer-mulatóba*, a hol a *Tarka Szinpad* pompás bohóságaiaval énekszámáival, a három kis kerékpározó gyerekek csodás ügyességével s a néger csoport és ezek közt különösen a néger *Patti*, a fekete csalogány gyönyörű hangjával nagy sikereket arat.

* **Gyanus halál.** *Kaszás Erzsébet* 3 éves leányka tegnap reggel *gyanus* körülmenyek közt hirtelen meghalt. Bár semmi külerőszak nyoma nem látszott a kis holttesten, a halált megállapító orvos előtt *gyanusnak* tünt fel a hirtelen halál s kérte a gyermek felboncolását. *Dr. Balkányi Emil* és *dr. Varga Emil* orvosok tegnap délelőtt ejtették meg a boncolást a városi közkórházban s megállapították, hogy a gyermek heves agyhártya-lob miatt halt meg s így nem forog fenn büntény.

* **Tettenért tolvajok.** Ugyancsak jó nevelésben részesíti a lányát *Sós Zsófia* Éjszakának idején együtt kóborol vele s alapos oktatást ad neki a csirke tolvajlásról, sőt maga jár elől jó példával. — Tegnap éjjel azonban rajta vesztett a mester, mert éppen akkor csipték el, midőn *Grünfeld Ignác* udvarából *Mari* leánya segítségével egy zsákban baromfit lopott. Kiderült a vallatásnál, hogy *Sós Mari* és leánya már máskor is árultak macska helyett lopott csirkét a zsákban.

* **Talált felöltő.** A nagyerdőn egy tavaszi felöltőt találtak, zsebében összecsakható kapukulccsal. Tulajdonosa a rendőrség bűnügyi osztályánál veheti át

* **Tolvaj néma.** Tegnap d. u. 23—24 évesnek látszó fiatalember ment Gróf Sámuel déligyümölcs árushoz s egy új esernyőt kínált neki megvételre. A fiatal ember néma volt s csak jelekkel magyarázgatott Grófnak. Néma gyermeknek anyja sem érti szavát, Gróf azonban hamarosan megértette a némát, mert a vadonatúj esernyőt csak potom 50 fillérért kínálta megvételre. A vásárt meg is kötötték, de a néma sehogysem volt vele megegyezve s ráadásul még pár narancsot kívánt. A gyümölcsárus azonban ezt megtagadta, mire a néma dühösön átszorította Gróft s a szoritást arra használta fel, hogy kicsente Grófnak zsebéből 13 koronát tartalmazó pénztárcáját. Csak később vette észre Gróf a pénz eltűnését s rohant a rendőrségre. A rendőrség csak hamar előállította a némát Grófhoz Leopold személyében, hol azonban Gróf megszánta a szerencsétlent s visszavonta panaszát. A rendőrség azonban elfogja toloncolni Grófst, mert nincs foglalkozása.

* **Borzalmas halál.** Szánandó sors ért tegnap reggel 6—7 óra között Pépei Mihály nevű tiszafüredi illetőségű 53 éves napszámost a Csegéhez tartozó Fried féle tanya buza raktárában, Pépei ugyanis a raktár III ik emeletről mintegy 800 métermázsza buzát eresztettek le a raktár sipládáján. Egy része már lefutott a sipon mikor egyszer felakadt az egész dolog, mert egy lapát keresztül akadt a siphó Pépei, ki merész ember hírében állott, belé fújt a siphóba, hogy az akadályt elhárítsa, de e közben a buza megindult s Pépelt teljesen eltemetve, megfojtotta. Napszámos társai kiabálására segélyére futottak ugyan, de a szerencsétlen embert már képtelenek voltak a sipszájából az iszonyu tömegben zuduló buza közül kihuzni. — A csendőrőrs Kiss Albert Dr. tisztaeszei orvossal a rendőri nyomozást rögtön megtette.

x **Az iskolai év közeledő végével,** egy 6 gimnáziumot végzett alkalmas fiatal embert gyógyszerész-gyakornokul felvesznek. Dr. Rothschnek V. Emil, Debrecen, Kossuth-utca.

x **Új szálloda Debrecenben.** Debrecen főterén, a Dréher söresarnok emeleti helyiségeit Márkus Jenő vendéglős modern szállodává alakította át. Az új szállodát a mely izléses berendezésével mindenkit meglep Központi szálloda címen május 31-ével adta át a forgalomnak. Márkus Jenő neve garancia arra, hogy az új szállodában a közönség olcsó szobákhoz, pontos és előzékeny kiszolgáláshoz jut.

Az Arany Bika kávéházában ma este Rácz Károly zenekara játszik.

SZÍNHÁZ.

Művésznők a kritikusokról.

A kritikusok annyit foglalkoztak már a művészekkel, hogy igazságosnak tartjuk, ha egyszer a művészek is foglalkoznak a kritikusokkal. A türelmes hölgyek és urak, a kik mulattatásunkra ifjuságukat, szépségüket, életerejük feláldozzák, évek hosszú során át kénytelenek azzal, hogy a gögös szuverének, a

műbírálok minden megjegyzését szó nélkül elviseljük. Hány szomorú óra, hány keserves könyv támad néha e kritikák nyomában! Alapjában véve még a dédelgetett művész is azt hiszi, hogy igazságtalauul bánnak vele, de még a legérzékenyebb is óvakodik az ellenkritikától, hiszen az ellenkritika az a fegyver, mely tönbnyire visszafelé sül el.

Igazságérzetünknek tartozunk azzal, hogy egyszer a művészeket is meghallgassuk. A budapesti színházak néhány ünnepezt művésznője irt néhány sort arról a kritikusról, akiről önmaga irti óhajtott s az eddig beérkezett válaszokat a következőkben közöljük:

Ambrus Zoltán.

Irta: *Márkus Emília.*

Szerkesztő ur nem rótt rám valami könnyű feladatot mikor azt kívánja, hogy én a kritikusat megkritizáljam. Csak most, hogy a fejem töröm azon, mit írjak Ambrus Zoltánról, csak most látom, hogy a kritizálás se könnyebb mesterség, mint a színjátszás. Pláne nekem nem az, a ki megszoktam, hogy engem kritizáljanak. Mit írhat egy színész a bírálójáról? Ha dicséri, kész a vád, hogy hizelegni akar, ha maliciózus vagy az irónia hangját használja, — na, köszönöm, ennyi bátorságot én tőlem nem szabad kívánni. Mintha a szegény kis nyulacska megakarná kritizálni a farkast, a ki minden pillanatban elnyelheti. Szerencsére, az én dolgom mégse nehéz mert ha Ambrus Zoltánt dicsérem, talán az ellenségeim so fogják azt állítani, hogy hizelegni akarok neki. Ó róla minden intelligens ember tudja Magyarországon, hogy egyike a legműveltebb, legjobb izlésű, legkorrektebb íróknak. Hogy néha kissé szigorubb, mint a mennyire talán kellene? Istenem, hiszen a kritika végre is nem jótékonyági intézet. Rólam mindig csak jót irti, vagy ha nem is jót, de mindig úgy, hogy a szimpátiája minden sorából kicsillogott irántam. Sokat köszönhetek neki, — a Clemenceau Izáját például vele együtt, az ő utmutatásával tanultam be — de ha nem is így volna, ha soha egyebet gáncsnál nem irt volna felőlem, akkor is azt mondanám, hogy ennek a magyar írónak nem kell szégyenkeznie a Sarceyk, a Jules Lemaitre-ekkel szemben. Van olyan legény, mint azok.

Alexander Bernát.

Irta *Csillag Teréz.*

Ha nem arról lenne szó, hogy Alexander Bernátról írjak néhány sort, hát, megvallom őszintén, igen fáznék attól, hogy a t. Szerkesztő ur kívánságát teljesítem, mivel a cikket író színész nagyon háltlan mesterséget folytat. Csak a rossz cikkről hiszik el szívesen, hogy ő irta, a jóról — istenem, néhány jó sort olvasva minden ember akár az oltár előtt is letenné a hitet arra, hogy ezt a szerkesztőségben irták s az illető művésznő csak a girójával látta el. — Nos, én Alexander Bernát kedvéért még annak is kitezem magam, hogy — elhigyük a szerzőségemet. Régóta becsülöm és tisztetem őt és régóta bámulom nagy tudását és ítélete mélységét. Ő szerintem, a kritikusok példányképe. Meg van benne teljes mértékben az, a mi a metierjéhez első sorban szükséges: a jóakarát és a jóhiszeműség. Alexander Bernátnak bizonyosan fájdalmat szerezne, ha valakinek igazán komoly ok nélkül csak egyetlen keserű pillanatot is szerezne. A mit irt, az mindig böles, világos, csupa jókedv és csupa jóakarát. Nem tudom, észrevették-e, de még abban is művészet van, a hogy ő a darabok meséjét elmondja. Az ő kivonata sokszor jobb és okosabb, mint maga a darab. Mint ember is nagyon kellemes, vannak férfiak, akiről kivétel nélkül mindenki szívesen elhiszi, hogy — igazi jó barát. Alexander Bernát közéjük tartozik. Én legalább inkább elhinném, hogy a föld ezentul menüett lépésekben fog keringeni a nap

körül, mint azt, hogy Alexander Bernát, ha csak egy harmadrangu segédszínészről is érdemtelennül rosszat írna. Még akkor se maliciózus, ha (a mi talán a legnehezebb) egy jó ötletet Fell elhallgatnia

Ábrányi Emil.

Irta: *Török Irma.*

Engem elégszer megdobáltak kövel, de én a biblia tanítását követem, kenyérral dobom vissza a haragosaimat. Vagyis nem mondom semmi rosszat a kritikáimra. Pedig nehéz ám elfogulatlanul kritikát írni a bíráló urakról, majdnem oly nehéz, mint nekik elfogulatlanul írni — mirőlünk. Rosszat mondani, az ám, bátha újra megkritizálnak. De az általánosságoktól eltekintve, én magam sajnálattal tapasztaltam, hogy az a nagy poéta, a ki az életben velem szemben oly szimpátikusnak mutatkozott mindig, a kritikában már nem igen törekszik arra, hogy nekem kedves dolgokat mondjon. De én azért objektív vagyok és nem utkolom el a nagy nyilvánosság előtt, hogy Ábrányi Emil ama kitűnő kritikusok közé tartozik, a kiktől az ember mindig nagyon sokat tanulhat. Főképp mi színésznők tanulhatunk tőle. Az ő kritikája mindig magvas, előkelő, tartalmas és a legtöbb esetben — kivéve, a mikor nem az — objektív is.

Malonyay Dezső.

Irta: *Varsányi Irén.*

Noha csak futólagosan ismerem Malonyayt én is azt tartom amit minden ismerőse, hogy a milyen elegáns megjelenésű, előkelő külsejű fiatal uriember, épen oly lekötőzően kedves és megnyerő a modora is. Kiállíthatom róla azt a bizonyítványt, hogy természetes jóakarata mellett szigoruan objektív, mélységesen igazságos kritikus. Rólam számos bírálatot irt, anélkül, hogy a magánéletben a legtávolabbról is ismertük volna egymást. Annál jobban eset sorait olvasnom, melyekből egy igazi művészmber nézete sugárzik elő, a ki meg tudja érteni és méltányolni tudja művésztársait. Cseppet sem esodálom, hogy a nagy Munkácsi oly bensőséggel ragaszkodott Malonyay Dezsőhöz, hiszen abból a szép könyvből, melyet ő a mesterről irt, kiviláglik, hogy szeretőbb barátot, odaadóbb munkatársat nála nem talált volna. Egyik legkedvesebb olvasmányom ez a könyv, valamint Malonyay novellás köngvei is. Ha pedig esztendőre vagy kettőre darabot írna a Vigszínház számára, — ami, a mint hallom, épen séggel nincs kizárva — akkor a legnagyobb ambícióval fogok benne játszani. Ezt megígérhetem Malonyaynak is meg a — publikumnak is.

TÁVIRATOK.

Hivatalvesztésre ítélt kuriai bíró.

Budapest, jun. 8. Ismeretes s annak idején nagy felháborodást okozott a hírlapok ama közleményei, hogy Kormos A. kuriai bíró Szele József esődbe jutott aradi ügyvéd ügyében bírótársainál állítólag közben járt, pénzért informált. A hírek a esődbe jutott ügyvéd vas szekrényében talált levelek és feladó vevények nyomán keletkeztek. A levelek Kormos levelei voltak, a feladó vevények pedig Kormos nevére szóló pénzküldemények bizonyítékául szolgáltak.

Az aradi ügyészség kérelmére Kormos kuriai bíró ellen az aradi kir. törvényszék a btkv. 467 és 468 § alapján bünvádi eljárást tett folyamatba.

Időközben az igazságügyminiszter a megszokott Szele József ügyvéd tömeggondnokának — dr. Kertész Józsefnek — kérelmére egy közbevetett vizsgálat

után ez ügyben a budapesti büntető törvényszéket delegálta. A befejezett büntetés után azonban e törvényszék Kormos Adolf ellen a megvesztegetés büntette címén folyó ügyben megszüntető határozatot hozott, mely határozatot a tábla is helyben hagyta. Ezzel Kormos ellen a büntető uton való felelősségre vonás megszűnt.

A tábla azonban fenforogni látszó fegyelmi vétségek címén a főügyész kérelmére áttette az ügyet a korona ügyészhez. A korona ügyész pedig botrányos magaviselet által elkövetett vétség miatt 1871. VIII. t. c. 20. § b és 6 és 1871. VIII. t. c. 20. b. pontja alapján kérte a fegyelmi eljárást elrendelni s őt vád alá helyezni.

Igy került az ügy az ország legfelsőbb fegyelmi bírósága elé, a mely gróf Csáky Albin elnöksége alatt tartott ülésében dr. Székely Ferenc korona-ügyész vádindítványa alapján Kormos Adolfot *vád alá helyezte*.

A korona ügyész vádindítványa 3 pontból állott.

Először, hogy Szelle volt aradi ügyvéd érdekében, mint szavazóbíró bíró társainál díjért informált s közbenjárasi jutalmat fogadott el.

Másodszor, hogy 200 forintot fogadott el egy véleményért, a melyet a Wilhelm Soma ellen a gyulai törvényszék előtt folytatott bűnügyre vonatkozólag adott.

Harmadszor, hogy a Zeller Péternek Fritz Ferenc és társai ellen a kuriánál elintézés alatt állott polgári pörből kifolyólag közbenjárói szolgálat fejében hajlandónak nyilatkozott jutalmat elfogadni, sőt a pör eldőlte előtt 100 forint előleget kért arra és kapott is.

Ma kevéssel 11 óra előtt nyitotta meg gróf Csáky a fegyelmi főtárgyalást, melynek tagjai br. Bánffy Dezső, dr. Sélley Sándor kuriai tanácselnök az ügy előadója, továbbá gr. Széchenyi Béla, gróf Dessewffy Aurél, br. Majthényi László, br. Révai Simon, br. Vay Béla, főrendiházi tagok és dr. Paizs Andor, Csathó Ferenc, Szabó Albert, Sebastyén Mihály és Sütő Rudolf tanácselnökök voltak. Póttagok: báró Nyáry Jenő és dr. Kelemen Mór. A vádat dr. Székely Ferenc korona ügyész és a védelmet dr. Friedmann Bernát — ki irodavezetője dr. Hirschfeld Antal ügyvéddel együtt jelent meg — képviselték.

A legmagasabb országos fegyelmi bíróság a vád és védelem meghallgatása után: **Kormos Adolf kuriai ideiglenesen nyugalmazott bíró, a bírói méltóságot súlyosan sértő eljárásért hivatalvesztésre ítélte.**

Az egyetem új rektora.

Budapest, június 8. Ma volt az egyetemen a rektorválasztás az 1903—1904 tanévre. Rektorrá nagy szótöbbséggel dr. Heinrich Gusztávot választották meg. — Küldöttség ment az új rektorért, a ki elfogadta a rektori méltóságot. Heinrich Gusztáv 1845-ben született Budapesten, 1898 óta egyetemi rendes tanár, tagja a akadémiának, a Kisfaludy-társaságnak, alelnöke a filológiai társaságnak stb. Nagy irodalmi munkásságot fejtett ki.

Pestmegye közgyűlése.

Budapest, jun. 8. Pestvármegye mai közgyűlésén egyhangulag elhatározta, hogy felirattal fordul a képviselőházhoz, hogy a folyton kívánt katonai áldozatokkal szemben a nemzeti követelmények teljesítését határozott feltételként állítsák

fel. Azután szintén egyhangulag Kossuth Ferenc hozzájárulásával kimondta a közgyűlés, hogy a vármegye ünnepelje meg Deák Ferenc születésének 100-ik évfordulóját. Este a vármegye határozata folytán körülbelül 100 egyetemi hallgató fáklyás zenét rendezett. Az üdvözlő beszédre az alispán válaszolt. Az ünneplés rendben folyt le.

Hajótörés a tengeren.

Marseille, jun. 8. Tegnap a Maire sziget közelében az *Insulaire* gőzös összeütközött a *Libau* gőzhajóval. A *Libau* 10 perccel az összeütközés után *elsüllyedt*. A *Libau* 200 utast vitt, kiknek *fele odaveszett*. A mentésben a *Blechamp* csavargőzös és a *Rákóczi* gőzös segítettek. 80 utast, 17 matrózt és 15-20 hullát vettek fel. A *Libouról* hirtelen csak egy mentő csónakot tudtak leoldani.

A postatolvaj üldözése.

Budapest, június 8. Micsinainak sikerült az isaszegi nagy erdőszékből kimenekülni. Ma reggel állítólag a hatvani vásáron látták. A nyomozás megállapította, hogy Micsinai a lopás estjén 9 óra 55 perckor Mátyásföldön a vicinálisra ült fel s Kerepesig utazott. *S már ekkor nem volt nála a vasláda*. Kiderült az is, hogy a nadrág és csizma megtalálása s általában a hiradások nagy része mese volt, képzelődés szüleménye. A rendőrség az ország minden részéből kapott biztos — álhíreket Micsinairól. De nagyon valószínű, hogy Micsinai ezalatt ügyesen megmenekült.

Bomba egy apácakolostorban.

Prága, jun. 8. A garlaltzi apácakolostorba bombát dobtak. Az összes ablakok betörték, de sérülés nem történt.

Elmezavarodott nő öngyilkossága.

Budapest, június 8. Krempe János budapesti állomásfőnök feleségén rákoscsabai nyaralójában kitört az elmezavar. A szerencsétlen előbb ereit átvágta, aztán a kutba ugrott.

Regénycsarnok.

Egy veréb.

Irta: *Malonyai Dezső.*

(Folytatás.) 4.

— Nem is törődneél te vele...
Hallottad, hogy köhögött tegnapelőtt is?
— Persze köhögött — szól Nina néni, de nem nyitja ki szemeit, — a kápolnában hült meg. Ugy kell! Minek hurcolod magaddal misére. Akár a pin-cébe dugnád!

Ennyi pogányságra nincs mit felelni.

Cecil néni a kis asztalkáján csinál rendet, hogy aztán visszavonuljon. Már készül is, menni akar s Nina néni egyedül maradhatna a tűz előtt ha meg nem szólítja:

— Te Cecil... Föl kellene porondoztatni a kertet. Kétszer elesett ma.

— Te biztatod, hogy futkosson!

Igazították esténként a kis leány sorsát, napközben pedig meséltek neki. Reggel a nagymama — ő korán kelt, — mesélt neki Szent-Ferencről, ki a madarakkal beszélgetett. És fölvezette a szobájába, neki ígérte mindenét, amestiszt olvasóit, aranykapesos bibliáját s az alabastrom Madonáját...

A jó-mama csak dél felé került elő a szobájából s olyan szép volt hurocs selyem köntösében, ezüstfehér fűrtjeivel a halántékain, mint egy pasztelkép a szalomban. Ő a kertben mesélt a kis leánynak, az igazi királykisasszonyról, a ki hét derakaljon keresztül is megőrezte, ha egy szem borsó volt az ágyában. És ő is fölvezette a szobájába, neki ígérte mindenét, tenger sok csipkekendőt, az ezüst bontó fésűjét s a kristály flakóncokat az öltöző asztaláról.

Délután tanították.

— Légy te jó, édes kis bogaram! — oktatta a nagymama.

Azután a jó-mama biztatta!

— Ne vess, angyalom, mindig!

És csupa boldogság is volt az az egész brignancourti kastély, az almafákkal beültetett dombok közt, megbujva a nyárfák alá. A kertben, egy szép, sűrű bokros zugban aludt a princesz, a ki az orsóval megszurta az ujját és ott epret is szedhetett a kis leány. A forrás mellett egy sziklaoltáron állott a Madonna szobra és a forrás partján, a moha között, fehér csuprokban hült a tejszín. A kis leány tudta, milyen mesés világból jön a forrás vize s tudta, hogy hova szállnak el a madarak. Mindent tudott és boldog volt, éppen olyan boldog mint a két öreg leány.

(Vége köv.)

„Szobránc” gyógyfürdő. Ungmegyében.

Glaubersós, hideg kénes sós viz.

Gyomor- és májbetegék
magyar Karlsbadja.

Fürdőévad: május 15-től szeptember 15-ig. Előidény: május 15-től június 15-ig. Utóidény: augusztus 16-tól szeptember 15-ig, 30 százalékos árengedménnyel a lakásoknál. Ezen a maga nemében páratlan gyógyviz, mint ivógyógyimód biztos segínyt nyújt gyomor- és bélbajoknál s alhasi pangásoknál, makacs székrekedéseknél enyhén, oldólag hat, máj- és epebajoknál, epehomok és epekövekre oldólag hat, — Vértódlásoknál, szédülések, hűdések, gutaütési rohamoknál vérvonólag fölszívólag hat esuzos és köszvényes bántalmaknál e kór okozta erjesi termékek, lerakódásokra az ízületekben azok oldására és kiküszöbölésére hat. Kövérségi szívelhájásodás ellen, cukorbetegségeknek vesebajosoknál úgy a cukor és fehérjeki-válást gyorsan és kedvezően befolyásolja. Mint fürdő különféle izzadmányokat, daganatokat, izületi és csontbántalmakat, csontszut kedvezően oszlatja. Görvélykóros daganatokat, fekélyek ellen, méh és méh közötti izzadmányok, hashártya-izzadmányok fölszívódását elősegíti, a legkülönbébb makacs idült bőrbetegségek ellen bámulatos gyorsan hat. Vasuti állomás az Alföldről és Pest felől jövőknek Ungvár, a felvidék és illetve Kassa felől jövőknek Nagy-Mihály, honnan kényelmes bérkocsin 1 és fél óra alatt elérhető. A víz otthon is sikerrel használható. Ara egy nagy láda 40 üveggel 14., kis láda 20 üveggel 8 kor. A víz a vasuton szállítási kedvezményben részesül, Megrendelések és tudakozódások Szobránc gyógyfürdő igazgatóságának — Szobránc gyógyfürdő címzeudök. Posta és távirde-állomás helyben. A fürdő igazgató orvos dr. Russay Gábor Lajos.

A fürdő igazgatósága.

... 50 évi siker ...



ESZÉKI
ARCKENŐCS

és eszéki
Szalvator

... szappan

Eltávolítja a szeplőt, májfoltot és a bőr összes tisztátalanságát.

Valódi csakis a

DIENES J. C. „Szalvator”
gyógytárából

Eszéken, Felsőváros.

1 tégely eszéki arckenőcs ára 70 fil. és 1 korona
1 drb. Szalvator-szappan „ 1 korona
1 tégely kézi paszta „ 1 kor 20 fillér
Lyon rizspor kis doboz 1 kor., nagy doboz 2 kor

Ezen cikkek mentek minden ártalmas alkatról és megfelelnek tökéletesen a 71,012 száma B. m. rendeletnek

Főraktár Budapest

Török József

gyógyszerésznél

VI., Király-utca 12. és Andrassy-ut 29.

Gyermekeket nyári üdülésre

s ezuttal a német nyelvgyakorlására elvállal a Szepességen német nyelvű orvosi család. Gondos felügyelet, kitűnő teljes ellátás, egészséges kerti lakás, pompás fenyves levegő, fürdő. Az ellátási díj mérsékelt, zongora gyakorlására is van alkalom. A német nyelv elsajátítására véget elemi iskolába járó, valamint üdülést igénylő gyermekeket, esetleg felnőtteket, az iskolai vagy egész év folyamára, kívánatra egy vagy több hónapra elfogad. Cim: Dr. Shöntag Samu Svedlér, Szepes, Helyben felvilágosítás szívességből Csapó utca 52. sz. d. u. 3 órákor.

Becsés figyelmükben ajánlom a

kert tulajdonosoknak és virág kedvelőknek

miután most kiültetési ideje van a dusan berendezett virág telepemet, a hol mindentéle virágzó és szőnyeg növények szépek és erőteljesek nagy mennyiségben olcsó árban kaphatók, mind a mellett, hogy rosz telünk volt.

Szállítást megkezdtem és megrendeléseket azonnal teljesítem, kiváló tisztelettel . . .

Paczelt János.

Thurzófürdő

házilag kezelt
= KLIMATIKUS GYÓGYHELY. =
Hidegvizgyógyfürdő

Szepesvármegye déli részén fekszik, 575 méter a tenger színe fölött, pompás és nagyterjedelmű és fenyveserdő közepette. — Kitűnő forrásvíz. — Allandó fürdőorvos. **Évad május 15-étől szeptember végéig.** Vasuti állomás: **Gölnicbánya-Thurzófürdő** Posta és távirat állomás. — Bővebb felvilágosítással szolgál a tulajdonos: **MENESDORFER KÁROLY**, Gölnicbánya (Szepesmegye.)

Magy. kir. államvasutak.

64758/1903 szám.

(A.)

Pályázati hirdetmény.

A magy. kir. államvasutak igazgatósága az 1903 évi szeptember hó 1-16l 1904 évi augusztus hó végeig terjedő időre szükséges 10.000 métermázsas repceolaj szállítása iránt ezennel nyilvános pályázatot hirdet.

A kiirt mennyiség csak megközelítő szükségletet képezvén, az igazgatóság fentartja magának a jogot, hogy ezen mennyiségnél egy negyed rész erejéig többet vagy kevesebbet megrendelhesen. Az ivenkint egy koronás okmánybélyeggel ellátott ajánlatok lepecsételve legkésőbb 1903 évi július hó 3-án déli 12 óráig a magy. kir. államvasutak anyag és leltárbeszerzési szakosztályánál benyújtandók, vagy postán oda beküldendők. Bántópenz gyanánt az ajánlott olaj értékének 5%-a legkésőbb 1903 évi július hó 2-án déli 12 óráig a magy. kir. államvasutak budapesti főpénztáránál letendő. Szállításra nézve mérvadók és kötelezők a 122291/96 szám általános szállítási és a fenti anyagok szállítására vonatkozó 111330/901 szám. különleges feltételek.

A pályázatra, valamint a szállításra vonatkozó egyéb részletes módok az ajánlati felhívásban foglaltak, mely az igazgatóság anyag és leltár beszerzési szakosztályában valamint az üzletvezetőségeknél és a hazai ipar és kereskedelmi kamaráknál betekintheők.

Az ajánlati felhívás az ajánlatot tenni szándékozóknak a fentnevezett anyag és leltárbeszerzési szakosztály által ingyen adatik ki, vagy kívánatra postán megküldetik.

Budapest, 1903. évi június hóban.
Az igazgatóság.

(Utányomás nem díjazatik.)

Thierry A. gyógyszerész.

Balzsama.



A legjobb házi gyógyszer étvágy zavaroknál, gyengeség, rosz érzés ellen, enyhíti a köhögést, nyálkát feloldja, tisztítja. 12 kis vagy 6 kettős üvegen franko 4 korona. Kapható:

Thierry A. gyógyszerésznél,
Pregrada bei Rohitsch—Sauerbrun.

= Valódi csakis a mellékelt jegy mellett. =

Utazásoknál ez a szer okvetetlen szükséges.

Főraktár Budapest **TÖRÖK J.** gyógyszerésznél, Zágrábban **MITTELBACH**
S. gyógyszerésznél, Bécsben **BRADY C.** gyógyszerésznél.

Salgó-Tarjáni kőszénbánya-részvény-társulat

Budapest, V., Erzsébet-tér 16. sz.

Szénosztályozás:

Gőzcséplőgép-, gőzeke- és szoba fűtésre:

Darabos (tömör) szén és kockaszén.

Továbbá:

Diószén (gyári kazánfűtésre)
Durvaszén (gyári kazánfűtésre)
Aknaszén (gyári kazánfűtésre)
Rostált aknaszén (gyári kazánfűtésre)
Aprószén körkemencefűtésre
Kovácsszén kovácsolási célokra

A társulat széntermelése évenként:

Salgó-Tarjáni bányákban 10 millió
Petrozsényi bányákban 6 millió

A vezetése alatt álló **Esztergom—Szászvári kőszénbánya-részvénytársaság** termelése évenként:

Dorogh—Annayölgyi bányákban 2.4 millió
Szászvári bányákban 0.6 millió

Össztermelés 19 millió

m é t e r m á z s a

Megrendelések központi irodánkhoz: Budapest, V., Erzsébet-tér 16 sz. a. intézendők.

Jutányos árak és pontos gyors szállítás!